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KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szarkssztfisóghez küldendők. 
Kéziratok vInnbk nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA.

A hirdetéseket, előflaetéMeket a a reklaniA- 
eiókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

Egy öreg koldus
Ipolyságon az utcán összeesett. A 
rendőrök felszedték és elhelyezték 
a járási hivatal fogdájában. Azt 
hitték, hogy részeg, hogy az alko­
hol ütötte a földhöz az öreg em­
bert. Másnap reggel benyitottak a 
koldushoz : holtan találták 1 A ha­
tósági orvos megállapította, hogy 
nem az alkoholtól, hanem az éh­
ségtől és szenvedéstől esett össze 
és halt meg.

Ez eddig egy egyszerű, de szo­
morú rendőri hir, amelyhez hason­
lót gyakrabban is olvashatnánk a 
lapokban, hogyha a lapoknak min­
denütt ott lenne a tudósítójuk, ahol 
egy-egy ilyen öreg ember meghalt 
a nyomortól.

Mivel ez az egy eset véletlenül 
köztudomásúvá lett, nem lehet mel­
lette szónélkül elsiklani, hanem rá 
kell irányítani a közfigyelmet a kol­
dulás ügyére és az illetékes hiva­
talos köröknél sürgetnünk kell or­
szágos rendezését.

Éppen a napokban történt volt, 
hogy a köztársaság elnöke az öreg 
emberekről való gondoskodásra irá­
nyította a közvélemény figyelmét. 
Rámutatott arra, hogy az öregek, 
akik egész életükön keresztül dol­
goztak, fáradtak mennyire megér­
demlik a fiataloktól a tiszteletet és 
a társadalom vagy az állam gon­
dozását, abban az időben, amidőn a 
tisztes munka szerszáma kiesik a 
kezükből. Ez a gondolat, amely ott 
lebeg minden komoly ember agyá­
ban, a köztársaság elnökének sza­
vai után bizonyára szélesebb és 
erőteljesebb terjeszkedési lehetősé­
get nyer.

Lehet az embereknek bármeny­
nyire különféle véleményük is a 
koldulásról, abban az egyben bizo­
nyára az egész közvéleménj’ egy­
öntetűen megegyezik, hogy a kol­
dusügyet végre már országosan 
rendezni kell. Teljes tudatában va­
gyunk annak, hogy a mai súlyos 
közgazdasági viszonyok ennek a 
kérdésnek kedvező megoldását rend­
kívüli módon megnehezítik, de más­
részt éppen ezek a súlyos közgaz­
dasági viszonyok követelik minél 
hangosabban a koldusügy e8ys*̂  
ges rendezését, amidőn a koldussá 
válás lehetősége olyan sok tisztes­
séges és dolgozni szerető embert 
fenyeget, mint utolsó menedék .

Töbször olvastuk az újságokban, 
hogy valahol meghalt egy egy kol­
dus, akinek piszkos rongyaiból tíz­

ezrekre menő pénzösszegek kerültek 
elő, másoldalon azt látjuk, hogy a 
koldus, akinek talán éppen azt a 
húsz vagy ötven fillérest adtuk oda 
emberi szánalomból, amelyre ma­
gunknak is szükségünk lett volna, 
— a legelső pálinkás putikba siet 
vele. Ismerünk koldust, aki nem is 
olyan régen büszkén rendéig ette a 
korcsmában a litereket s mutogat­
nak koldust, akinek állítólag háza 
van s a szivarra valót koldulja ősz- 
sze magának.

Természetesen ezeknek az isme­
reteknek az alapján alkotja meg az 
emberek többsége a koldusügyről 
a véleményét és megfeledkezik ar­
ról, hogy ezek között a szánandó 
emberek között végeredményben 
nagyon sok szerencsétlen elesett 
ember is van, aki önhibáján kívül 
jutott ebbe a megalázó emberi 
sorsba. Ezeknek a sajnálata sürgeti 
a koldusügy rendezését, mert az 
általánosítás miatt történek meg az, 
hogy egy-egv koldus — aki talán 
valaha rendes, dolgos tagja volt a 
társadalmi közösségnek — éhen 
halt. Meg kell állapítanunk, hogy 
ennek nem annyira a közönség ér- 
zéktelensége és rosszivüsége az oka, 
hanem a koldusok ama része, akik 
a közönség jószívűségét üzletiesen 
kamatoztatják a javukra, amint az 
alábbi esetből is láthatjuk. Léván 
egy süketnéma koldus kéregetett 
nemrégiben. A lapokban olvastuk, 
hogy Léva közelében lefogtak egy 
koldust, aki süketnémának tetette 
magát. Ugyanebben az időben apró 
szappanokkal házalt itt egy valódi 
süketnéma, amint tudjuk, ez is a 
koldulás egy diszkrétebb módja. 
Ez az utóbbi Léván felakasztotta 
magát nyomora miatt, mig az ál- 
süketnéma koldus leülte a kiszabott 
büntetését, de szánalmatkeltő mester­
séges artikulátlan hangjával tovább 
is ki fogja csalni a jószívűség adóját.

Köztudomású, hogy a falu igen 
könnyen lerázza magáról a koldu­
sokat, akik mind a városokba tö­
rekednek s lassan szerelmeseivé 
válnak az országúinak, már nem 
is tudnak egy helyen megmaradni. 
Ezt sem szabad tűrni. De annál 
inkább nem szabad tűrni azt, hogy 
a kóborcigányok is csapatosan lep­
jék el a várost, marcona fértiaik és 
asszonyaik — a város központjában 
a rendőrség közelsége miatt tar­
tózkodóbbak — de a mellékutcák­
ban, a férfinélküli lakásokban fé­
lelmetesen szemtelen módon tola­
kodók.

Általában a faluban még nincs 
kifejlődve a szociális érzés. A sze­
gény nép a faluból mind a városba 
özönlik, ahol az Ínség napjaiban 
mégis csak megszánják és az éhe­
zőket támogatják.

Tagadhatatlan, hogy a koldulás 
ügyét először rendőrügyileg, azu­
tán szociálisügyileg kell rendezni. 
Mindhangosabban kell követelni an­
nak az elvnek megvalósítását, hogy 
minden község maga tartsa el a 
szegényeit, amig nem jutunk odáig, 
hogy minden járás szegényházat 
létesít vagy pedig az állam, amely­
nek elsősorban lenne ez kötelessége. 
Nem olyan lehetetlen dolog a kol­
dulás méreteinek lecsökkentése vagy 
teljes megszüntetése, csak a falusi 
elöljáróságoknak is napirendre kell 
tűzni ezt a kérdést. Minden koldust 
illetőségi községébe kell utalni és 
ott gondoskodni róla.

Tudjuk, hogy ezeknek az öreg 
embereknek — vagy egyrészének 
— járna az állami aggkori segé­
lyezés ötszáz koronás évi összege. 
De hát ezek az emberek erről nem 
tudnak, egyébként is gyöngék ahoz, 
hogy ezt a jogukat érvényesítsék. 
Ezek az általuk eddig fel nem vett 
állami aggkori segélyek összege 
minimális létalapja lehetne a kol­
dulásra szorultak életfentartásának. 
A hiányhoz a társadalom szívesen 
járulna hozzá a napról-napra kiosz­
tott apró alamizsnát megváltó „ala­
mizsna adó" formájában, mert ezeset- 
ben biztos lenne felőle, hogy ez az 
illetékes kezekbe fizetett összeg va­
lóban arra lesz fordítva, amire az 
szánva van s a koldulásra szoruló­
kon is jobban segítene, mint ma az 
apránkint szétosztott, de végered­
ményben évenként tekintélyesre ru­
gó összeg, amelytől mégis csak 
éhen lehet pusztulni 1

Járási Fiatalsággondozó Egyesület.
— Téli segélyakciónk és a járási 
gyermekotlhon felállításáról. —

I. Mindazok, akik bennünket megér­
tettek, segélyakciónk alkalmával, egyesüle­
tünket személyes tevékenységgel vagy ter­
mészetbeni adományokkal támogatni szívesek 
voltak, fogadják leghálásabb köszönetünkef.

Téli segélyakciónk a következő volt: 
Kiosztásra került karácsony előtt 112 pár 

cipő (Levice), 95 drb. téli szövött alsó gyer­
mek trikó (járás), 6 pár cipő (járás), 252 drb. 
kisebb uj ruha darab (Levice), 7 leánynak 
ruha anyag (Levice), 100 kg. rizs (Levice), 
160 kg. Og. liszt (Levice), 450 Kő. értékben 
élelmiszer (Levice), 350 Kő. értékben élelmi­
szer (járás), egyesületünk élelmez az itteni 
vöröskereszt konyháján naponta 160 gyér- 
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meket (januárban 120-at), Pukanecen 70-et, 
mely akcióra államsegélyt kapunk Az iskolai 
év megkezdésekor, minden elemi iskola min­
den osztályán ellátunk egy szegény tanulót 
könyvekkel.

Az idén behelyeztünk a járásból egy árva 
gyermeket az egyesületünk árvaházába, eddig 
három gyermek után ellátási segélyt fizetünk.

A járásból nyilván van tartva 87 elme­
bajos és korcsszülött gyermek, kik egyesüle­
tünk által nyernek szakorvosoknál gyógy­
kezelést. Eddig három kapott szakintézetbe 
való belépésre felhívást, az irata már többnek 
központunknál van

Az 1931. dec. 31-i pénztári maradvány : 
596815 Kő.

II. 1931. dec. 20-ára Szlovenszkó összes 
OPiM-nek titkárai fellettünk idézve Bratisla- 
vába, ahol többek között ismertetve lett ve­
lünk az 1930. évi 29. sz. törvény, melynek 
alapján egyesületünk ügyköre igen kiterjed s 
nem csupán csak a ruházási és élelmezési 
akció vár reánk.

Határoznunk kellett abban, hogy az 
említett törvény ez év április 1-től életbe 
léphet-e, vagy sem. Sajnos, megkellett róla 
győződnünk, hogy a mi vidékünk szociális 
tevékenység dolgában még el van maradva, 
vannak járások, ahol az egyesület még csak 
papíron van, alig néhánj7 taggal és vannak 
járások, ahol még egyáltalán meg sem alakí­
tották. Ezek alapján az említett törvény életbe 
lépésére egy évi haladékot kértünk, azzal 
hogy egy év után a törvényt egyesülteink 
teljes felelősséggel magukra vállalják.

Örömmel kijelenthetem azt, hogy a mi 
egyesületünk tevékenység szempontjából az 
elsők között van, mert csak 1931. okt. 7-én 
alakult s már is tud némi eredményt mutatni, 
dacára annak, hogy sehol talán annyi egye­
sület nincs, mint Levicén.

Egyesületünk igen komoly és nehéz 
feladat előtt ál), midőn magáévá tette a 
Levicén felállítandó járási gyermekotthon 
tervét.

Hogy mennyire szükséges a járási gyer­
mekotthon felállítása, csak pár szóval szeret­
ném megmagyarázni, szeretném ha az olva­
sóval ezt megértethetném, soraim jelentőségét 

átérezné és csatlakozna azokhoz, kik küzde­
nek az elhagyottak, az árvák, a szegények 
lelki és testi megmentéséért.

Legyünk támogatására az egyesületnek 
ebben a nemes munkában, akár személyes 
munkával, akár anyagi támogatással.

Statisztikai adatok igazolják, hogy Levice 
környékéről van a legtöbb gyermek elhelyezve 
tőlünk távol levő gyermekmenhelyeken, ahon­
nan a gyermekeket kiadják egyes családok­
hoz, oly messzire, hogy az anya hosszú 
éveken át nem látja gyermekét, minek alap­
ján az anya és gyermek között levő szeretet 
teljesen kialszik. Az ott kiadott gyermekek a 
ku túrától messze eső falvakban vannak el­
helyezve, sok esetben csak libák és a tehenek 
őrzéséig viszik fel, dacára annak, hogy talán 
intelligens szülőktől származnak.

Az 1930. évi 29. sz. törvény életbelépé­
sével minden faluban lesz a járási fiatal­
gondozónak megfelelő bizalmia (tanító urak 
ZUPM közlése a'.) kik a reánk szoruló gyer­
mekeket nyilvántartásba veszik, azoknak 
segítségükre leszünk és megfelelő családok­
ról gondoskodunk, kik gyermekeket nevetősbe 
vesznek ellenszolgáltatás mellett, ezzel lehe­
tővé tesszük, hogy más járásba a mi járá­
sunkból gyermeket ki ne vigyenek.

Megpróbáltam már családoknak a fi­
gyelmét erre a célra felhívni, sajnos azt üzleti 
szempontból vették.

Ennek a célnak a keresztül vezetésére 
szo'gálna a járási gyermekotthon, mely a 
következőleg lenne felállítandó :

Amint az egyesültünk közgyűlése szük­
ségesnek mondja ki a ház felépítését, a vá­
rosnak kell adnia megfelelő helyen, megfelelő 
telket ingyen.

Ha az egyesület nevén van a telek, be­
adhatjuk a kérvényt az állami hozzájárulás­
hoz. Az állam az építéshez 75°/0-al járul 
hozzá a 25%-ot a helybeli, il. járási korpo­
rációknak kell adni. Az állam a berendezés­
hez szintén 75%-al járul hozzá s 25°/0-ot 
ismét a járásnak kell adnia. Az épités befe­
jezésétől a fentartás az egész a járás 
kötelessége.

Az épület a mai kornak megfelel 5leg 

modernül volna építendő és berendezendő, 
ahová lehetőleg össze lehetne vonni az összes 
jótékonysági egyesületeket.

Az említett otthonban a gyermek csak 
átmenetileg volna, ahol 6 — 10 hónapi időt 
töltene, mig megfelelő családi nevelésbe tud­
nánk elhelyezni. Ennek két fontos előnye van.

Az otthonbó', midőn a gyermek már 
tiszta, rendes életmódhoz szokott, hamarább 
tudnánk a gyermeket egyes csaladoknál el­
helyezni, esetleg adoptáltatni is. Mig ezidő 
szerint, ha egy rendes család keres gyerme­
ket, látja azt az otthonában, rendetlen szü­
lőknél, esetleg piszkosan, rongyosan, ez sok 
esetben nincs ínyére a befogadó családnak.

Más oldalról pedig a gyermek elveszíti 
a családi otthon tudatát, ha intézetben 
hosszabb időn át nevelődik. Kell hogy a 
gyermek szűc családi körben nevelődjék, ta­
nuljon már kis korában kötelezettségeket, 
némi munkát, érezze a családdal együtt annak 
örömeit, vagy fájdalmait.

Ezúttal engedtessék meg nekem többek 
közül felhozni egy esetet példának. Intézked­
nem kellett egy anya házasságon kívüli 
gyermekeinek gyermekmenhelyen való el­
helyezésére. Amidőn a beutaló végzést meg­
kaptam, felhivattam a gyermekeket is. Igen 
meglepődtem I — ismerve az anyát, gondol­
tam, hogy a gyermekei is olyanok lesznek ; 
a nagyobb fiú gyermek a legnagyobb Hiede­
lemmel jelent meg, kinek az arcán, a két 
szemében benne volt az egész lelkülete, a 
legnagyobb kedvességgel beszélt. Láttam 
benne az anya iránt erzett gyöngéd szere- 
tetet, vonzódást s most én vagyok az eszköz, 
ami felbontja az anya és a gyermek közötti 
szeretet fejlődését. Ha a gyermekotthon Léván 
inegvalósu'na, áldást hozna itt az emberiségre.

Anyák I — hozzátok szólok, kikben meg­
van a gyermek iránt való szeretet, kik meg­
tudjátok érteni a gyermeki ragaszkodást, 
legyetek segítségünkre I — jöjjetek, ha hívni 
fogunk.

Léva, 1932. márc. 26.
Rozsnyó József

jegyző, egyesületi titkár.

Léva története a 16. század végéig.
Irta: Dr. HAICZL KÁLMÁN.

II.
Euzidinus halála után fivére István, örökösök nélkül lévén, e 

Barátkát a szomszédos Szántóval együtt a garamszentbenedeki apát­
ságnak adományozta. E Szántón 72 szálláson vendégnépek laktak, 
úgy szintén Léván is, ahol konventjük volt.1)

A barsi vámharmadot már I. Gécse király az apátságnak ado­
mányozta e hozzáadással: et in omnibus foris eiusdem civitatis, azaz 
miként egy 1388. évi okmány részletezi: „videlicet in possessionibus 
Lwdan, Lewa, Solmos et Almás", vagyis a barsi fővámhoz a ludányi, 
lévai, solymosi és almási mellékvámok is tartoztak.8) Ebből arra is 
lehet következtetnünk, hogy Léva már 1075-ben, a garamszentbe­
nedeki apátság alapításakor fennállott.

Mikor épült fel Léva vára? Teljes bizonyossággal meg nem 
állapiiható. Barsvmegye monográfiájának amaz állítása, hogy Léva 
vára IV. Béla idejéből való, igen kevés hitelre számíthat. Közvetlen 
közelben állott Birs vára, melynek tartozékait az egész vidék al­
kotta. Bars vára a tatárjárás után is fenmaradt, mert az okmányok 
még soká emlegetik. A királynak tehát Bars vidékén újabb várra 
szüksége nem volt. A király az ország elpusztultéval különben sem 
rendelkezett annyi anyagi erővel, hogy az egész várrendszert saját 
pénzén kiépíthesse. Azért híveit, a tőpapokat és főurakat is várak 
építésére buzdította s nekik a várépitésre alkalmas helyeken kiter­
jedt birtokokat adományozott. így adományozta 1264. julius 15-én 
Mária királynénak a visegrádi puszta hegyet várépités céljaira s az 
adománylevélben megjegyzi: „qui etiam loca huiusmodi baronibus et 
aliis regni nostri fidelibus largiebamur pro faciendis munttionibus' 3) 
A főpapok és főurak egymásután építették fel váraikat. Így a Hont- 
pázmányok Ghymest, Cseklést, Bazint, Szentgyörgyöt, Csábrágot1) 
stb. Így kapták meg 1250. táján Vanchai István esztergomi bíboros 
érsek testvérei Vince és Péter ispánok a susoli völgyet, ahol két­
ségkívül ők építették a saskői várat, mely már 1253-ban Sólyomkö 
néven szerepel.6)

A Tiirje nemzetségbeli Szentgiróti Fülöp esztergomi érsek 
(1262—1273) ez időben foglalta el a garamszentbenedeki apátság-

') Monum. Eccl. Sírig. I. 109.
•) U. o. 116.
*) Monum. Eccl. Sírig I. 506.
*) Hóman-Szekfü. Magyar történet. II. 149.
‘) Mon. Eccl. Strig. I. 412.

nak némethi, szőllősi. csejkői és berzenczei birtokait1) és valószínűleg 
ugyanő építtette fel a berzenczei várat, melyet az Arpádház kihal­
tával támadt zavaros időkben trencséni Csák Máté, miután máskép 
bevenni nem tudta, aláaknázás által foglalt el.

Hrussó vára is a 13. század végén, vagy a 14. század elején 
épült fel, kinek költségén ? nem tudni. Csak annyi bizonyos, hogy 
kir. vár volt és maradt sokáig.8)

Ha már most Léva várát nem a király építtette, kinek állott 
érdekében annak felépítése ?

Mint említettük, a tatárjárás után maga a király serkentette a 
főpapokat és föurakat várépitésre, akit egyes hatalmaskodó oli­
garchák csakhamar a királyi hatalom ellen is kihasználtak. Ezek közé 
tartozott trencséni Csák Máté, akinek birtokai Trencséntől, Turóctól, 
Liptótól a Dunáig s a Moravától Nógrád, Heves és Gömör megyék 
nyugati részéig összefüggő láncolatot alkottak. A 13. század végén 
több, mint 30 vára volt. E hatalmas úrral szemben nemcsak a ne­
messég, hanem a föurak és főpapok is teljesen tehetetlenek voltak, 
a szó szoros értelmében hűbéreseivé szegődtek, mert ha vele szem­
beszállni merészkedtek, bosszújától sem a maguk ereje, sem a ki­
rályi hatalom meg nem védhette őket. Így jártak az esztergomi ér­
sek és nyitrai püspök, akik, valamint a királypárti föurak ellen való­
ságos hadjáratot vezetett és birtokaikat elfoglalta.

Minden valószínűség amellett szól, hogy Léva várát Csák Máté 
építtette fel. aki Ghymest, Hrussót és Berzenczét hatalmába kerítette.

Barsban a tatárjárás alatt elpusztult magyar lakosság helyére 
IV. Béla németeket telepitett, akiknek városi jogokat és kiváltsá­
gokat adományozott. 1275-ben a barsi magyar várjobbágyok mellett 
már a várnak burgenses polgárai, azaz nemetek szerepelnek, 1284- 
ben pedig Bors már civitas") azaz kir. várjellege megszűnt. Sőt 1320. 
aug. 29-én Károly király Bors városát összes tartozékaival és vár­
jobbágyaival. valamint Báth városát is híi szolgálataiért és birtokai­
nak az ellenség — Csák Máté által történt elpusztításáért kár­
pótláskép Tamás esztergomi érseknek adományozta?) A barsi vár 
megszűntével Bars vmegye déli része vár nélkül maradt. Csák Má­
ténak ennélfogva érdekében állott, hogy e vidéken is vára legyen 
és Léva már fekvésénél fogva is igen alkalmas hely volt arra, hogy 
Csák Máté innen Barsmegye déli részét hatalmában tartsa, miután 
Hrussó és Berzencze várát is elfoglalta.

Erre lehet következtetnünk abból is, hogy Léva várának első 
várnagya, akit ismerünk. Kistapolcsányi Gyula. Csák Máté hive volt, 
aki hűséges szolgálatairól 1318. évi adománylevelében igen elismerő

') U. o. I. 612-614.
’) L. Hrussó vára c. cikkemet Nyitramegyei Szemle 1922.
’) Mon. Eccl. Strig. II. 52, 54, 180.
*) U. 0. II. 781, 782.
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JÓ-e, ha az asszony okos ?

Erre a kérdésre nem is olyan könnyű a 
felelet, mint ahogy az első pillanatban látszik. 
Különösen pedig akko- nem, ha ebben az 
alakban tesszük fel a kérdést

Jó-e az, ha az asszony is beleszól a férj 
dolgába ? Sokan vannak, akik azt vallják, 
hogy a házasság csak akkor lehet boldog, ha 
az asszony nem törődik egyébbe’, mint háza- 
tájával és gyermekeivé’, a nyilvános élet ezer 
hajét pedig egyedül a férjére hagyja. Még 
sak azt sem mondhatjuk, hogy az egysze­

rűbb emberek, vagy a nép gondolkodik igy, 
mert éppen ezt vehetjük észre, hogy igen 
-uagas társadalmi állású, vagy sok pénzt ke­
reső emberek is jobban szeretik, ha az asszony 
ízléssel tud reprezentálni és szépen tudja a 
rénzt elkölteni, mint azt, ha aktív íródon is 
beleavatkozik férje törekvéseibe vagy küz­
delmeibe.

Nagyon intelligens, nagyon kiváló és na­
gyon férfias embereket ismerünk, akik való­
ságos irtózattal beszélnek a logikus észjárású, 
hidegfejű asszonyokról : a pénzkereső, dol­
gozó nő egyre jobban kialakuló tipusáról. 
Lámpával keresik a kihaló félben levő „ideális 
nő“ egy-egy kései példányát: a szendét, a 
háziasat, a S2űk érdeklődéskörüh a naivat : 
mondjuk ki magyarul, a kicsit ostobácskát...

Nem lehet őket elitélni érte. Van valami 
megnyugtató abban a magányos szigetben, 
amelynek partjait el nem érik a viharok : a 
nyilvánosságtól gondosan óvott családi otthon­
ban. Peer Gynt büszke embertipusának, aki 
életcéljául azt tűzte ki, hogy .elég legyen 
mindig önmagának*',  nem véletlenül ideálja 
az a lány, akit alig száz napja bérmálták, 
vagyis aki tapasztalatlan, egy ügy ü és száz 
százalékban a férfi védelmére szoruló. Ezek­
nek a szemében annál becsesebb lesz afiata’, 
vagy fiatalos, könnyenhivő, könnyensiró és 
ezer gyarlóságában is bájos ..igazi nőa, minél 
inkább ritkul a fajtája.

Viszont arra is számtalan példát látunk 
igen nagy embereknél, akiknél sem küzdésre 
termettséget, sem a férfiasságot kétségbe­
vonni nem lehet, hogy nem érezték magukat 

egésznek egy-egy hozzájuk minden tekintet­
ben méltó ass7ony nélkül. A régi rómaiakat 
senkinek sem jutott még eszébe puhasággá’, 
v«gy gyámoltalansággal vádolni: mégis igen 
nagy szerepet juttattak az asszonyoknak a 
közéletben és kezdve Egeriátó’, akinek a sze­
rény Numa Pompilius, saját bevallása szerint, 
legjobb ötleteit köszönhette az államalapítás 
terén, egészen a késői nagy császárnőkig : a 
legtöbb nevezetes férfiú mellett ott állt egy- 
egy asszony, akivel küzdelmeit és dicsőségét 
vagy balvégzetét megosztotta, nevét neve 
mellett tette halhatatlanná.

Hát még a reneszánsz kor nagy asszonyai, 
akik nemcsak művészeti és tudományos, de 
háboiút és békét illető kérdésekben is bátran 
és nyilvánosan szóltak bele hires férjük olda­
lén 1 A Vittoria ColoDnák, a Borgia Lucréziák 
asszonytipusa 1 Ebben az időben a férfi dicső­
ségét találta benne, hogy minél kiválóbb le­
gyen az asszony, akit társául választ s minél 
nagyobb jártassággal bírjon azon a téren, 
amelyen é’ettársa aratja diadalait. A költő 
költöasszonyró’, a tudós képzett és nagymü- 
veltségü nőrő’, a hadvezér bátorról és harcias­
ról, a fejedelem hozzá méltó ravasz politikus­
nőről álmodozott. Később pedig a nagy Napó­
leon sem vetette meg Josephine segítségét a 
trón felé törtető útjában és tudjuk, milyen 
sokat adott anyja bölcsességére . . .

A hős», szép idők letűntek. A mai ember 
harctere szürke és kicsinyes, ügy hívják, 
hogy mindennapi élet ... erő és bátorság 
azonban ehhez is kell legalább is annyi, mint 
a mondabeli sárkányöléshez. És ezen a nagy 
harctéren is jelentős szerepet játszhat a bátor 
és okos asszony.

Vannak emberek, akik azt a merész 
állítást is megkockáztatják, hogy az asszonyi 
nem általában eszesebb, mint a férfi nem. 
Ez — ismerjük el lovagiasan — túlzás. Bi­
zonyos azonbar, hogy az asszonyban van 
valami ősi ösztör, valami intiució. amely 
néha akkor kezd működni, mikor a vaslogika 
és a megszokott okoskodás minden törvénye 
csődöt mondott.

Éppen ezért a legokosabb férfire nézve 
sem szégyen, ha olykor-olykor az asszony 

véleményét is meghallgatja. Majdnem minden 
esetben fog benne találni valami megszívlelni 
valót, valamit, ami uj, rejtett szempontra irá­
nyítja a figyelmét, amit csak a finom női 
elme tudott észrevenni. Saját magának árt, 
ha gőgből elhallgatja ügyeit-bajait és mélyen 
megalázza a gondolkodó asszonyt azza’, ha 
komoran jár-kél a lakásban és a felesége 
kérdezősködését egy kézlegyintéssel inti le.

Természetesen sok múlik az asszonyon 
is. Még a mai korban is épen elég olyan 
asszonyra akadhat az ember, aki királynőként 
akar végigvonulni az életen éa a férje gondját- 
baját akkor sem hajlandó megosztan*,  ha 
egy ébként a maga ügyeiben és ügyecskéiben 
bámulatos éleslátásról tesz bizonyságot.

Magára vessen azután érte, ha férjét csak 
addig érdekli, mig szép és fiata’. A házas­
ságot hosszú ideig csak a kölcsönös meg­
értés, az asszonyi jóság és okosság tudja régi 
melegségében és szépségében megtartani. 
Sokan csodálkoznak rajta, ha valaki jóval 
idősebb asszonyt vesz feleségű’, mint ő maga 
és a házasságuk „mégis*  példásan szép és 
boldog. Ezek a csodálkozók nem tudják, 
milyen rövidéleiü a testi kötelék és milyen 
örökre szól a lelki. Lám Egeria is lehetett 
már párszáz esztendős és Numa király mégis 
inkább vele beszélgetett a szent ligetben, 
mintsem hogy a latin fejedelmek valamelyik 
édesen tudatlan kislányát ültesse trónjára, 
ízlés dolga, igaz : de ismeretes, hogy Numa 
király méltán viselte a .bölcs*  előnevet.

Kapunyitás a lévai színházban.
A Városi színház tájékán elevenebb élet 

zsong, friss színek tarkállanak, sürgés-forgás 
és lázas mozgolódás van, készülődés a lévai 
színházi szezonra, mert megjöttek a színészek.

ígér, megjöttek a színészek I
Ez a mondat a régi szinházkedvelőket, 

a művészbarátokat, az irodalomkedvelőket, a 
zene rajongóit és a szellemi szépségeket 
keresőket úgy szivén simitja, mint a most 
bontakozó tavaszi napsugarak ezüstfényü 
csillogása a didergőket. Amint a testnek 
szüksége van a napfény melengető hatására, 

módón emlékezik meg.1) Kistapolcsányi Gyula Csák Máté halála 
után 1321. jul. 6-án Léva várát Károly királynak adta át, aki azt 
Erzsébet királynénak adományozta. Kistapolcsányi Gyula pedig ju­
talmul 1323. évben Málas birtokát nyerte kir. adományba.2) Ettől 
kezdve Léva kir. várrá lett.

Kistapolcsányi Gyula után Léva kir. várnagyává báthmonos- 
tori Bechei Imre egyúttal Bars vmegye főispánja lett, akinek hatal- 
maskodásairó! az okiratok sokszor tesznek említést. A garamszent- 
benedeki apátságnak itteni vámharmadát már 1324-ben elfoglalta, 
de a király visszaadatta. 1335-ben az apát újból panaszt emel ellene 
a vármegye gyűlésén, mire a nádor az apátságot a vámharmad bir­
tokába visszahelyezte.3) 1326-ban Miklósfia Fülöp emel panaszt el­
lene, hogy vihnyei és berzenczei birtokait elfoglalta és Léva várához 
csatolta. Az esztergomi káptalan a kir. parancsára az ügyben a vizs­
gálatot megejtvén, megállapította, hogy a kérdéses birtokok Miklós 
fia Fülöpnek örökös és jogos tulajdonát alkotják.4) Ugyancsak Bechei 
Imre foglalta le a garamszentbenedeki apátságnak goznucsai és 
geletneki vámharmadát is.5)

1330-ban még lévai várnagy, aki Záh Felicián merénylete után 
Záh Sebét, Felicián idősb leányát. Palásti Kopaj feleségét az ország­
gyűlési bíróság parancsára lefejeztette s férjét három testvérével 
együtt felakasztatta. Bechei Imre 1320-tól Saskő várnagya is volt 
talán 1329-ig, mert ez évben József mester a várnagy.8) viszont 
1336-ban Bechei Imre fia, Vesszős mester Saskö várnagya s az még 
1351-ben is, mig Bechei másik fia Töttös mester 1340-ben barsi 
főispán, 1343-ban lévai és budai várnagy.7)

Rupp és Barsmegye monográfiájának állítása szerint 1340-ben 
Léva helységnek fele a zobori apátság birtokába jutott s a nyitrai 
káptalan határokkal különítette el. Ez azonban hibás olvasáson alap­
szik, mert a kérdéses okmányban „cum medietate vilié Leuna" és 
nem Léva szerepel.8)

A garamszentbenedeki apátságnak barátkai birtokát ez időben 
Baráthkai Tamás és fiai Benedek és János diák elfoglalták. Az ap.it 
bepanaszolta őket s a vizsgálatot a nyitrai káptalan és a zobori

9 Botka. Oklevéltár. 9, 10.
9 U. o. 14—16.
9 Knauz. A Garam melletti sz. benedeki apátság. 231.

9 Botka. 1. m. 19, 20.
9 Mon. Eccl. Strig. III. 541. 547, 553.
9 Knauz. 189.
9 Knauz. U. o. és Mon. Eccl. Strig. III. 373. Tévés Bars vmegye 

nonografiájának amaz állítása, hogy Vesszős mester is léva. várnagy volt.
•) Magyarország földrajzi tört. II. 640. Bars vmegye. 132. Monum. 

Eccl. Strig. III. 672.

konvent ejtették meg. A per évikig húzódott. 1344-ben Baráthkai 
Tamás végrendeletében Mihály barsi esperesplebános és Miklós 
lévai káplán (vicarius)1) előtt beismerte, hogy a barátkai birtokot 
csak az apátság nevében birta, ennélfogva azt az apátságnak visz- 
szabocsájtja. A per Tamás halála után is tovább folyt. Végre az 
esztergomi és váci káptalanok és a zobori konvent megbízottai a 
kir. emberekkel együtt a következő tényállást deritették ki 1346. 
nov. 21-én: hogy Baráthkai Tamás a birtokot az apátságtól csak 
bérben birta. Ezt végre 1347. április 9-én Tamás fiai, Benedek és 
János is beismerték, mire Pál ispán országbíró Barátkát az apátság­
nak ítélte oda s az esztergomi káptalannal 1347. máj. 15-én annak 
birtokába bevezettette.2) Nagy Lajos király pedig ugyanazon évi 
jul. 28-án Euzidinus 1156. évi alapítólevelét és Martirius érsek jóvá­
hagyó okmányát megerősítette.3)

1367-ben a király a lévai vár jövedelmeinek egy részét ad 
honorem, vagyis fizetés és jövedelem fejében László opuli herceg­
nek és nádorispánnak adta, úgy azonban, hogy a vár továbbra is a 
királyé maradt.4) Ha ez igaz — bár a nádor életirója nem tud róla 
—5), úgy a hercegnádornak Bars vmegyében Léva már második 
birtoka. Ugyanezen időben kapta meg ugyanis kir. adományba Hrussó 
várát tartozékaival együtt és 1369-ben az esztergomi káptalan 
Hrussó várának határait a hercegnádor javára járta be.tí) László 
hercegnádor lévai birtoklása, illetve haszonélvezete azonban nem 
sokáig tarthatott, mert néhány év múlva, midőn magyarországi bir­
tokai helyébe Orosz és Lengyelországban kapott uradalmakat, az 
előbbieket a király kezébe visszabocsátotta. 1372-ben már Lengyel­
országban volt. Ittléte alatt négyszer: 1367. szeptember 12-én. 1369. 
szept. 12-én, 1370. szept. 11-én és 1372. június 28-án tartott me­
gy egy ülést, mindannyiszor Bars helység közelében.7) Máskülönben 
a vármegye gyűléseit e korban rendszerint Barson és Léván tartotta.

A következő években Léva még mindig a királyné birtoka. 
1378-ban ugyanis István lévai várnagy a királyné nevében jár el 
Váradi Benedek és László fivérek ellen, akik a lévai várhoz tartozó 
Kálnán erőszakoskodtak?)

*) A plébánia t. i. Barátkán volt.
’) Mon. Eccl. Strig. III. 635—641.
9 Monum. Eccl. StriR. III. 646.
9 Barsvármegye. 132.
9 Pór. Opuli László herceg, Magyarország nádora. Századok. 1900. 

543-554.
9 DL. 5726.
9 Pór, u. o.
9 Botka i. m. 61—63.
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éppen úgy kívánja a szellem is, az emberi 
lélek is a maga melengető, felüditő napfé­
nyét, amit most a színészet fog jelenteni 
számunkra.

Hogy az emberek tele vannak gonddá', 
bajjal, nagy probléma lett máról-holnapra a 
kenyérkérdés: ez mind tagadhatatlan. De hát 
a télből, a legnehezebb évszakból valahogyan 
már kiléptünk és a tavasznak indu’unk neki, 
amelynek meg van az a nagy hatalma az 
emberi lélek felett, hogy friss reményeket 
képes ébreszteni s ebben az emelkedő lelki 
uj atmoszférában benne lebeg valahogyan az 
a könnyed hangulat, amelyben az emberek 
szebbnek és biztatóbbnak látják a jövőt, 
mint pl. pár hónap vagy még pár hét előtt is.

Ez a tavasz lelkeket átalakító ereje, ami 
csak biztató jelenség lehet a most érkezett 
színtársulatra, mert a színház sorsa mindég 
a közhangu'attól függ. A túlontúl elkeseredett 
vagy elsavanyodott emberek leülnek a sutba 
búsulni, kontemplálni, a reményeket ringató 
bizakodó embsrek pedig elmennek a szín­
házba, hogy mégjobban megerősítsék magu­
kat egy kis lelki frissítővel. Mert bizony úgy 
van az, hogy az ápolatlan lélek előbb össze­
roppan az élet su'ya alatt, a léleknek is 
meg kell adni a maga időközi kis felfrissilőjét, 
hogy ellenállása az élet bajaival szemben 
növekedjék.

Tegnap nyílt meg a lévai sziniszezon, 
amely egy hónapig fog tartani. Ez idő alatt 
a szintársu'at bemutatja a budapesti színpadi 
irodalom legfrissebb hajtásait, megismerteti 
a közönséggel a legújabb darabokat. Napról- 
napra újdonság fog szinre kerülni.

Ezt a nagy munkát, forró igyekezetei 
honorálni kell a közönségnek is. Méltányolni 
a magyar színészetet is sújtó közállapotokat. 
Mert a magyar színészetnek Szlovenszkóban 
élni kell! Itt a kisebbségi-sorsban a magyar 
színészet élete mást jelent, mint pl. Buda­
pesten. Mi nem vigasztalhatjuk magunkat 
azzal, hogy a színház válságba jutott Paris­
ban, Berlinben is és Budapesten is. Páris 
élete mindég francia lesz, Berlin élete meg­
marad németnek továbbra is, vagy Budapest 
élete magyar lesz még akkor is, hogyha 

minden színháza bezárja kapuit a gazdasági 
krízis hatása alatt, de nálunk a mi kisebb­
ségi magyarságunk egyik életfenntartó ku’tur- 
oszlopa dőlne ki szinészetüak kátasztróIájá­
val. Azért kell Lévának és a vidékének össze­
fogni, hogy a magyar szintársu'at lévai egy 
hónapos szezonját kielégitővé lehessen tenni, 
hogy szerencsésen átmenthessük színészetün­
ket a jobb időre, amelynek utóvégre mégis 
csak el kell jönni I

KÜLÖNFÉLÉK H
SZONETT

Szivedbe ringatsz minden földi vágyat
Virággal hinted a fájó bánatot; 
Dalolva töltőd el az éjszakákat 
És a legszebb érzést nekik átadod.

Ott vagy, ha tavaszra ébrednek a vágyak, 
Mosolyogva a legszebb virágot téped. 
Mint királynőt Teged epedve várnak, 
Hogy égő szivükre öleljenek Téged . . .

Hol szomorúak, sötétek az esték, 
Az életet szívből igazán szerették: 
A legszebb hitet ott életre hívod.

Lelkűkre hinted az örök eszmét
S lemosod az élet minden szennyét: 
Tiszta szerelmed a szivekben irod . . .

SASS JÁNOS.

— BatUy László súlyos beteg. 
Bíthy László esztergomi prelátus kanonok, 
volt lévai plébános gyomorvérzésben súlyosan 
megbetegedett s amint értesülünk, gyógyke­
zelés végett a budapesti klinikára szállították.

— A Kösépszlovensskól Nemzet- 
gazdassgl Megye f. hó 10-én délelőtt 
tartja Zólyomban a városháza termében II. 
évi közgyűlését. N ipirendjén 16 ügy szerepel,

— A Leány Sslvgárdanak április 
hó 3-án, ma délután 5 órakor a Katholikus 
Kör színháztermében tartandó jótekonycélu 

előadásának műsora: 1) Olt, ahol a fehér 
zászló. Éneklik az uj gárdisták. Megvédünk 
mi. Szavalja: Bálik L. 2) Dalra szivek. Elő­
adja: Németh Ili. Hozzád menekülök. Énekli : 
A gárda énekkara. 3) Virágtánc. Bemutatják : 
D.'enka M., Gáspár J, Gitler R., Gergely M., 
Jaszenovics A., Kónya E., O/termanu M., 
Orbán E., Pál V., P.lka M, Stugel M., Sze­
mere I. 4) Szivgárdista. Vig jelenet. Szerep­
lők : Szivgárdista Boromisza Ili, Testvérei 
Hrdina Magdus, Grausz V, Jutka Rácz Er­
zsiké, Mama Gese Stefánia, Barátnő Szalay 
Gizi, Öregasszony Gergely Irén. 5) Prológ 
Irta: Dr. Rév József. Mondja: Rév Boriska. 
6) Szent Dnrothea. Színmű 2 felvonásban. 
Paiuer Vilmostól. Személyek: Valéria, Gale­
riul császár neje Marcell Mária, Cornelia, a 
császári helytartó neje Várady Annus, Cal- 
liata, Coruelia leánya Boindl Mimi, Flória, 
Lydia, Dione, Szent Dorothea, Gallista barát­
női: Kiain Sári, Miklóssy Annus, Kovács 
Magdus és Dzsaja Rózsi, Keresztény leányka 
Reindl Zsuzsika, Bánosa, rabszolganő Wan- 
ger Vilmi, Angyal Pigler Erzsiké, Udvarhöl­
gyek : Bandzi E., Kovács E., Pácai Za., Stya- 
szni V. Élőkép: Jézus: Urbán Ibolyka. An­
gyalok : Bakó E., Breier M., Hubacsek L., 
Irány I., Kerepesy J., lányi E., Reindl Zs., 
Sági E., Szlusnyi E., Waisz M.

— A Lévát Nőegylet húsvéthétfői 
teadélutania a farsangihoz hasonló nagy 
siker jegyében zajlott le a Dens-étteremben. 
Nem csupán az erkölcsi siker volt hasonló, 
h inem az anyagi siker is a farsangi teaestély 
szép méreteinek telelt meg, így az árvaház 
részére ismét jelentékeny összeget sikerült 
az ügybuzgó rendezőségnek összehozni, ami 
azt bizonyltja, hogy a nöegylet jelszava: 
könyörüljünk az árvákon! mindég eleven 
erővel hat.

— Közzétették az uj lakástörvény­
tervezetet. A népjóléti minisztérium közzé­
tette az uj lakastőrvénytervezetet. Az uj tör­
vényjavaslat az egész lakás- és epitkezési 
kérdéskomplexumot egységesen hosszúlejára­
túén akarja rendezni. Minthogy a lakók vé­
delméről szóló törvény hatalya jumus végé­
vel lejár s addig akár provizóriummal, akar 

Léva a Lévai-Cseh család birtokában.
Nemsokára azonban Léva vára gazdát cserélt. Zsigmond ki­

rály 1387. nov. 19-én Sárai Péter fia Lászlómesternek, udvari vi­
tézének és Csókakő várnagyának kir. adományba adta Hrussó várát 
tartozékaival és a nyitramegyei Nagyszelcsénnel együtt. Sárai László 
pedig a következő évi április 17-én mindezeket és a hontmegyei 
Pásztói és Szakállost. ősi birtokait visszabocsátotta a király kezeibe 
Léva váráért s a hozzátartozó Birs, Csütörtökhely és Bith hely­
ségekért.) Es itt kissé megállapodhatunk.

A Sághi—Sárai—Lévai—Cseh család egyik nevezetesebb ősé­
vel Sághy Vörös Bede ispánnal mára 14. század elején találkozunk, 
mint Csák Máté odaadó hívével, aki ura megbízásából Tamás esz­
tergomi érseknek Gyarmat. Sz. György, Szódó. Bogdány, Kéménd, 
Farnad és Salló birtokait elfoglalta és kifosztotta. Ugyanezt tette az 
esztergomi káptalan keszi-i és sághi birtokaival is.’)

Ez időben Sághi Vörös Bede Csák Máténak hrussói várnagya, 
aki Csák Máté halála után a várat Károly királynak adta át s úgy 
látszik, ennek megjutalmazása fejében a várnagyi tisztet továbbra is 
viselte. 1344-ben a Sárai nevet vette fel. Sok birtokot szerzett Bars- 
ban s ezekkel vetette meg a család későbbi gazdagságának alapját. 
Fia Sárai Péter a vagyonszerzést folytatta, egyébként nagyobb sze­
repet nem vitt. Péternek fia László azonban Zsigmond király udvarába 
került, aki Csókakő várnagyává tette. Rövidesen életpályája merész 
ívelést futott meg s az ország legmagasabb állásait töltötte be. 1390-ben 
Temes vmegye főispánja. 1392-ben Szlavónia bánja, 1393-ban kir 
foajtonállómester, majd kir. udvarmester, 1396-ban Liptómegyének 
is főispánja. A király őt a török ellen induló magyar hadseregnek 
egyik fővezérévé tette. A szerencsétlen nikápolyi csatában azután 
annyi sok országnaggyal egyetemben ö is elveszett.

Alighogy Léva várának birtokába jutott, egymásután bérbevette 
a garamszentbenedeki apátságnak barsi vámharmadát, ugyanitteni 
telket es bálványi más néven solymosi, továbbá szőleni (ÓBars és 
Nagykoszmály közt) pusztáit, amelyeket azután egyszerűen elfoglalt.3) 
, , ,, « ,perek egész sora keletkezett és egy századon keresztül 
151, 0. k,or"yel<bl;11 nemességnek is Sárai László hatalmaskodásai- 
ból kifolyólag sok baja, pere támadt vele szemben. A Simonyiaknak 
csanki es ken birtokait elfoglalta.*)  Fia Péter, aki 1395-ben már a 
Lévai nevet használja, folytatja atyja birtokfoglalásait és a Váradiak 
es Szecseiek szecsei. ujváradi és perlepi birtokait elfoglalja?) 1399-től 
kez( ye_§i*rói  Cseh Péter, majd Lévai Cseh Péter neveken szerepel.

') Dl. 30301.
’) Monum. Eccl. Strig. II. 659, 661. 662
*) Knauz. I. m. 142.
•) Fejér. Coil. Dipl. X, 44. és X. 126
•) Botka i. m. 80.

Zsigmond király a fogságból való kiszabadulása után behunyt 
szemmel nézte híveinek tiatalmasKodasait, enneltogva Lévai Cseh 
Péter is szabadon garazdálkodnatott. így a király tudtával es helyes­
lésével Garai Miklós es János, Stíbor, Széchényi Sunon, Forgach 
Péterrel stb. együtt Lévai Cseh Péternek is rész jutott Kanizsai 
esztergomi érsek javaiból, amelyeket ezek elfoglaltak.') Atyja nyom­
dokait követve, a garamszentbenedeki apatsagnak baratkai, szántói, 
szengői (alias Apátfölde, Bars előtti Csütörtőkhely mellett), ladanyi, 
csitári, kelecsényi, macskásérdi, zsemleri birtokait egymásután elfog­
lalta, sőt mint Bars vmegyének főispánja a konventnek hiteles pe­
csétjét is zár alá tette.’) 1404-ben a király a váczi püspökség le­
foglalt jószágainak világi kormányzójává teszi es aug. végén azt írja 
róla, hogy a rábízott püspökségnek gondos őre?)

Lévai Cseh Peter életének nagy részét a király udvarában töl­
tötte, akinek egyik leghívebb embere és vállalkozásaiban odaadó 
támogatója volt. Zsigmond király nem is feledkezett meg róla és 
királyi kegyeiben bőségesen részesítette.

Lévai Cseh Péter ama főurak és főpapok közt szerepel, akik 
1402-ben az Albert osztrák herceggel kötött örökösödési szerződést 
aláírták. 1404-ben kir. fölovászmesterré lett és maradt 1415-ig, majd 
a macsói bánságot nyeri el. A sárkányrendnek 1408. dec. 12-én 
k. alapítólevelében azok között van felsorolva, akiket Zsigmond király 
az igaz hitért való küzdelmeik jutalmául eme kiváló renddel tünte­
tett ki. A lengyel királlyal 1412-ben kötött lublói egyességet ö is 
aláírta. 1416-ban aug. havában a föurak budai gyűlésén őt bízták 
meg azzal, hogy menjen el Lazarevics István szerb despotához s az 
ő közbejöttével tárgyaljon a török fogságba került föurak kiváltása 
érdekében. Az alkudozások eredményekép Cseh Péter közölte a 
visszatérésére Pécsett váró főurakkal es főpapokkal, hogy a török 
a foglyok váltságdíja fejében 65,000 aranyat követel. E nagy összeg­
nek előteremtése végett a nemességet felhívták, hogy a kilencednek 
hatodrészét engedjék át e célra.

Visszatérte után a konstanczi zsinatra sietett, ahová állásához 
er‘ ',’agy fénnyel, 36 főnyi kísérettel vonult be. Továbbra is a király 

adó mOkMk kKxntebo lí‘t'uk’ aho1 az ügyek '"'évsében mint elö- 
lstvánnMkvliv KeZbeA B’.rS vmegye ^ispánja lett. 1429-ben Újlaki 
szerepel V k°’ Szerém’ IÍ0lJr0« és Baranya vmegyék főispánjaként

’) Lányi—Knauz Magy. egyháztört. I. 697.
'•’) Knauz i. m. 78, 142—208.
•) Sörös Pongrácz. Lévai Cseh Péter. Századok. 1903. 826.
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pádig véglegesen meg kell ezt a kérdést ol­
dania, április hóban aktuálissá válik s a ja­
vaslat bizottsági előkészítését meg kell kez­
deni. A javaslat szerint az építkezési moz­
galom támogatása továbbra is fennáll, a köz­
vetlen támogatás abból fog állani, hogy köny- 
nyebben juttatják a házépítőket építkezési 
telekhez s azoknak adókedvezményeket nyúj­
tanak. Az építkezési telkekre vonatkozólag a 
javaslat lehetővé teszi az állami telkek meg­
szerzését vásárlás vagy csere utjáü, vagy 
szükség esetén kisajátítás utján is. Az adó­
mentesség az 1934. év végéig befejezett 
t pitkezéseknél úgy marad, mint azt a régi 

írvény megállapítja. 1935-től az adómen­
tességet két egymást követő évnél mindig egy 
évvel megkurtitják addig, amig az adómen­
tesség az egyenes adókról szóló törvénnyel 
megállapított mértéket el nem éri. 25 éves 
adókedvezményt csakis közjogi testületek, 
vagy közhasznú építkezési szövetkezetek által 
felépített kislakások élveznek, tekintet nélkül 
arra, hogy az építkezés mikor fejeződik be. 
A lakbérekre nézve a következő emelési le­
hetőségeket tartalmazza a javaslat: a lakbér 
1933-tól kezdve évenként 40%-al, a nagyobb 
üzemhelyiségeknél 60%-al emelhető, de csak 
azon bérlőknél, akiknek jövedelme a család­
tagok száma szerint a 30.000, 35.000 és 40.000 
koronát meghaladjs. A többi bérlőre nézve 
a lakbéremelés kezdetét kormányrendeleti 
utón fogják megállapítani addig, amig a gaz­
dasági viszonyok általános javulása a lakbér 
emelését általánosan lehetővé teszi. Lakbér­
emelés addig engedhető, mig a felemelt lak­
bér a békebeli lakbérnek hatszorosát el nem 
ért A javaslat rendelkezik még az építkezési 
járulékokról, az állam visszkereseti jogáról és 
más, a lakáskérdéssel kapcsolatos dolgokról. 
A javaslat a koalíciós pártok között hossza­
dalmas tárgyalás alatt van, de eddig még 
nem sikerült megegyezésre jutni a régóta 
megoldásra váró kérdésben.

— A Keresztény Munkás Egylet 
magyar dalestje ma este 8 órakor saját 
székházéban.

— A Kálnat Sport Club teaestályt 
rendez április 3-án este 8 órakor a Hruska- 
féle vendéglőben, melyre az összes sportked­
velőket tisztelettel meghivta a club veze­
tősége.

— Az uj adók. A kormány által tervbe 
vett uj adókra nézve hosszas tárgyalások 
után létre jött az elvi megegyezés a gazda­
sági miniszterek között. A söradó emelését 
három részre osztják. A vendéglősök és a 
kis sörfőzők literenkint 5 fillért, a nagy sör- 
főzök két fokozatban 7, illetőleg 10 fillért 
fognak fizetni. így a papiroson, a valóságban 
pedig mind a három adópótlékot a közönség 
fizeti meg. A forgalmi adó fél százalékos 
emelését csak azokra az üzemekre vetik ki, 
melyeknek évi forgalma meghaladja a 150 
ezer koronát. A gyárak fiókjainál az emelés 
2 százalékot fog kitenni, amit különösen a 
Bata-cég fog megérezni, de hát meg is birjs. 
A cseh iparos párt a kormányjavaslatot ebben 
az alakban állítólag nem ellenzi. A benzinnek 
nesszel való keverésére vonatkozóan is hir 
szerint megvan a megegyezés a politikai 
•ártok és a kormány között. A keverés foly­

tán előálló adóvesztesőget pótolnák a szesz­
őzök, a répa-szeszgyártás, a szénbányák és 
*z ecetgyártás. A keverés folvtán a benzin 
35 fillérrel drágább lesz, de hogy az ára 
nóg se emelkedjék, arra fognak szolgálni 
• z ásványolajokra kivetendő adók és a szesz 
árának 5 fillérrel való leszállítása. Ezekből 
« forrásokból annyi jövedelmet kapna az 
állam, hogy le lehetne szállítani a szesszel 
évért benzin árát 25 fillérrel és igy még 
iik 10 fillér árkülömbözet eltüntetésére kel­
ne megfelelő fedezetről gondoskodni.

— Meghívó a LSE közgyűlésére.
A Lévai Sport Egylet április 12-én este fél 9 
'fakor a Lévai Cssinó nagytermében tartja 
\XXIV. évi rendes közgyűlését, amelyre az 
ven tisztelt tagjait ezennel meghívja. Dr. 
<moskó Béla s. k. elnök, Márkus Barna s. k. 
vazgató. Tárgysorozat: 1) Elnöki megnyitó 

2) Pénztárnok jelentése: műit évi zárszá­
madások felolvasása és jóváhngvása. Jövő évi 

Költségvetés beterjesztése. 3) Tisztujitás. 4) 
aetleges bejelentett indítványok tárgyalása

— A lóval színház műsora Ma, 
vasárnap délután négy órakor mérsékelt hely­
árakkal Viktória, operett. Este egynegyed 9 
órakor Pillangó, Szilágyi-— Kardos—Szenes— 
Kóla operettje. Hétfőn A potyautas, Lestyán 
■— Vaszary vigjátóka. Kedden A ballerina, Mar­
tos— Szirmay operettje. Szerdán Zöld bárány, 
V aszary—Szécsén—Kondor operettje. Csü­
törtökön Cserebogár, sárga cserebogár, Er­
délyi operettje. Pénteken a gyógyszerész ur, 
Doillet vigjátóka Harsányi Zsolt fordításában. 
Csak felnőtteknek I Helyárak : 15, 10, 7,5 ke.

— Bogdán—Faragó Goetno-escje 
a színtársulat megérkezése miatt elhalász­
tatok. Az elővételben eladott jegyek érvé­
nyesek lesznek.

— Színész és film iskolai tanfo­
lyam Pozsonyban. Faragó Ödön a Léván 
is jól ismert volt színigazgató Pozsonyban 
tanfolyamot nyitott, ahol mindazok, akik a 
színész és film, valamint előadói pályára ké­
szülnek, — kiképzést nyerhetnek. Faragó 
Ödön neve garancia, hogy akik hivatottságot 
éreznek magukban: bizalommal forduljanak 
hozzá. Faragó a színész és film tanfolyamra 
három havi próba időre veszi fel a jelölte­
ket. Ennek az időnek leteltével történik a 
továbbképzés, ha az illetőnek a pályára te­
hetsége van. A tanítási dij, a jelenlegi ne­
hézségeket tekintetbe veszi és igen méltá­
nyos. Faragó Ödön állandó lakhelyén Po­
zsonyban — Carlton. d. u. mindennap talál­
ható. Műkedvelők betanítását szintén kész­
séggel vállalja. Szives figyelmébe ajánljuk 
ezt a ritka alkalmat mindenkinek, akik a pá­
lyára hajlandóságot éreznek. Levélbeni meg­
keresésre is szívesen ad felvilágosítást Fa­
ragó Ödön.

— Brogyáni Kálmán előadása Lé­
ván. A Munkás Akadémia közli, hogy soro­
zatos előadásainak keretében ma, vasárnap, 
délelőtt fél 11-kor Brogyáni Kálmán eszté­
tikus (Pozsony) tart előadást „Társadalom, 
művészet, forma" címmel. Az előadást vetí­
tett képek teszik szemléltetöbbé és színe­
sebbé. A nagy érdeklődésre való tekintettel 
az előadás a Városi Színház nagytermében 
lesz megtartva. Bjlépődij nincs! Önkéntes 
adományok a költségek fedezésére köszö­
nettel fogadtatnak.

— Csónakon zarándokol a Szent­
földre. A hét elején egy kis csónakot vert 
ki a szél a párkányi dunapartra. A csónak 
utasa Wau Gottfried bajor földműves, aki 
Regensburgnál szállott a csónakba, hogy a 
Szentföldre zarándokoljon. Fogadalma szerint 
a zarándokutat csak vizijárműveken fogja 
megtenni. Eddig négy hetet töltött már a 
Duna hátán. A szél elcsendesedésével foly­
tatta csónakutját Budapest felé.

— Felmentési Ítélet egy kémke­
dési ügyben. Fj. Gyurka István honti és 
Sánta Antal ipolysági lakosok kémkedési vád 
miatt állottak a komáromi kerületi bíróság 
előtt. A vádirat szerint S inta Antal arra vál­
lalkozott, hogy Gyurka Istvánnak megszerez 
bizonyos katonai adatokat, többek között az 
ipolysági helyőrség löporos tornyának elhe­
lyezését. A megtartott tárgyaláson nem me­
rült fel konkrét bizonyíték. A bíróság felmentő 
Ítéletet hozott, amely ellen az államügyész 
fellebbezést jelentett be.

— a német tudomány legújabb 
vívmánya gyanánt kommentálják Bergius 
Fcigyesuek a világhírű német vegyésznek azt 
a bejelentését, hogy rövidesen olyan kenyér­
rel fogunk táplálkozni, amelyet fából sütünk. 
A faliszt nemcsak kenyérsütésre lesz alkal­
mas, hanem belőle egyéb tésztafélét is lehet 
előállítani. — A laboratóriumokban évek óta 
folyó vizsgálódások — mondja Bergius — 
bebizonyították, hogy a fa tartalmazza mind­
azokat a tápláló anyagokat, amelyek más 
növényekben találhatók. A különbség csak az, 
hogy a fa nem nyújtja ezeket az anyagokat 
a fogyasztásra közvetlenül alkalmas állapot­
ban. A nagy probléma, amely próbára tette 
kitartásunkat, éppen ezért az volt, hogy mi­
ként vonhatjuk ki a fából az Ízletes és tö­
kéletesen emészthető anyagokat. Kiszivárgott 
hirek szerint Bergius olyan eredményes el­
járást fedezett fsl, hogy egy kilo fa tápér­
téke megfelel egy kilo zabénak. Abban az 
esetben ugyanis, ha az omber fával is

táplálkozhatik. Németország megszabadul 
négymillió tonnát kitevő gabonabeviteli szük­
ségletétől, ami egyszeriben a világ leggaz ­
dagabb államává teheti. A német mezőgaz­
dák egyelőre nincsenek elragadtatva a fával 
való táplálkozás gondolatával s a burgonya­
termelők már tiltakoznak is a Bergius-féle 
eljárás gyakorlati hasznosítása ellen, mert a 
burgonya árának óriási csökkenésétől, követ­
kezésképpen a termelési költségek nagy emel­
kedésétől tartanak.

— Autó és a kocsi karambolja. 
Hétfőn a lévai katonai lövötér mellett az 
országúton egy kocsi és egy autó összeüt­
között. Javurek Géza hentes Szecse felöl jött 
autójáü, vele szemben haladt Kiéin Benő 
kocsija. A lovakat hajtó kocsis azt mondja, 
hogy szabályosan ment, de az autó erős ref­
lektorfénye amidőn a szemébe villant elkáp­
ráztatta. A kocsi rudja az autóba hatolt s a 
benne ülő három személy egyikét, Javurek 
háztartási alkalmazottját a fején megsebesi- 
és több fogát kiütötte. A leányt a kórházban 
ápolják. Az autó pedig az egyik lovat sebesi- 
tette meg súlyosan. A vizsgálat folyik.

— A barsi karok és rendek meg­
szabják a hús árát és az arató részt. 
Kezünkbe került Bars megye 1840. évi köz­
gyűlésének egy határozata, melyet Újbányá­
val tudattak. A régi érdekes irás igy szól : 
Nagv Érdemű Nemes Tanáts I Különösen tisz­
telt Urak! Az utolsó Köz Gyűlés alkalmával 
a Tettes Karok és Rendek a hús árának 
megállapítását tanatskozás alá vevén, — mar­
ha húsnak az árát úgy mint eddig volt, tud­
niillik : az 1 ső osztáiozásu helyeken fontyát 
13. Váltó krajtzárra, — a 2 ik osztáiozásu 
helyeken 12. Váltó krajtzárokra, az ürü hús­
nak 1 ső osztalozatu helyeken 9. második 
rendű helyeken pedig 8. Váltó krajtzárokra, 
— Úgy szinte Borjú húsnak fontyát átaljá- 
ban 12. Váltó krajtzárokra. — Vihnye és 
Szklenó helyekre nézve a nyári holnapokban 
minden hús nemének ára az első osztálo- 
zásu helyek szerént megszabatván, ebbéli 
árszabások közé tetetni kegyesen elhatároz­
tak. — Mely ár szabás julius 1 ső Napjától 
kezdődik. — Az arató és cséplő rész, a Lé­
vai, Verebélyi es Kis Tapolcsányi járásokban 
minden Gabona neméből, úgymint Tavai 12 re, 
a Garami és Oszlányi járásokban 13 ra, a 
Nyomtatók része pedig átaljában minden já­
rásokra nézve a 13 a, és végre egyébb éle­
lembeli járandóságoknak kiszolgáltatása eránt 
a már rég óta fen álló határozat továbbra is 
megállapittatott. — A ki magamat a Nemes 
Tanáts betses indulatiba ajánlván, különös 
tisztelettel maradok. — G sietnek junius 29-én 
840. Nagy Érdemű Nemes Tanátsnak legkö- 
telesebö Szolgája Brogyányi litván JÍrásbéli 
Fő Biró.

— Véletlen szerencsétlenség a 
revolverrel. Balogh Lajos farnadi lakost 
gondatlanságból okozott súlyos testisértés 
vétségével vádolta az ügyészség. Forgópisz­
tolyával gondatlanul járt el s a véletlenül 
elsült forgópisztolf golyója Gubicza Andrást 
találta, akinek 8 napot meghaladó egészség- 
háboritást okozott. Vádlott beismeri, hogy a 
forgópisztoly elsült a kezében, de nem érzi 
magát bűnösnek, mert nem tudta, hogy vun 
benne lövedék. A sértett terhelő vallomása 
után 8 napi fogházra és 200 koronára ité - 
ték jogerősen.

— Erőszakos szerelmes. Prska Fe­
renc fúri származású kóborló munkanélküli 
megjelent Garamkelecsényben a teknövájo 
cigányok között, ahol az egyik nőt arra akarta 
erőszakolni, hogy hagyja el a tábort, álljon 
vele össze es induljanak útnak. A tekuővájok 
az erőszakoskodó szerelmest erre jól helyben 
hagyták. Prska ezután felkereste a községi 
bírót, akitől a sérüléseire való hivatkozássá1, 
azt kérte, hogy kisérje öt a lévai kórházba. 
A biró Prskát először a csendőrségre ve­
zette, ahol Prska azt a mesét adta elő, hogy 
a tekoővájók kirabolták, 450 koronáját el­
vették. A csendőrség erre szembesítette Prskát 
a teknővájókkal, mire kiderült a hazugság 
s a végén Prska még a kórházi kényelemtő jh 
elesett, mert .sérülései" nem voltak olyan 
természetűek, hogy kórházi ápolást igényei­
tek volna. Prskát erre letartóztatták és kór­
ház helyett a jbiróság fogházában helyezték e1.
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— Nevel, tanít, mulattat I Az Én Lapom min- 
den száma, inért a gyermeki lelkeket jól ismerő 
szerkesztőség olyan körültekintéssel állítja ossza a 
lapot, hogy abban minden megtalálható: kis szín­
darab, két világhírű regein, mesek, versek, humo­
ros cikkek, sportrovat, technikai közlemény és sok­
sok hasznos kép. Minden szülő megtakaríthatja 
havonta azt a 6 Kc-t ami a tartalmas gvermekuj- 
ság előfizetési ára, mert a gyermek fejlődését nagy­
mértékben elősegíti egy ilyen modern szellemű okos 
lapocska. Szerkesztőség : Kosice Ruman u. 15.

— Az adóhivatalok meggyorsítják 
a munkájukat. Az adóhivatalok most kül­
dik ki az adóalanyoknak a felhívásokat az 
adóbevallások benyújtására. Ha az adóalany 
a felhívásnak nem tesz eleget, az adóhiva­
talok az illetőt rendbírsággal sújtják, ezen­
kívül az illető adóját szabad mérlegelés alap­
ján vetik ki. A pénzügyminisztérium a kö­
zelmúltban utasítást adott az alárendelt ha­
tóságoknak, hogy ezt az eljárást ezidén a 
legszigorúbban tartsák be és hogy az 1931. 
évre szóló adóbevallásokat a legsürgősebben 
dolgozzák le'. Ennek alapján várható, hogy 
az adóhivatalok az 1931. évre szóló fizetési 
meghagyásokat már júniusban kezdik kikéz- 
besiteni. Mindenesetre nagy hiba marad, 
ha az adófelebbezések gyorsabb tempóban 
való elintézésére nem történik intézkedés.

— Drámával végződött húsvéti szokás. Régi 
szokás az ipolysági fiatalság között az, hogy a hus­
vét hétfőjének előestéjén a fiatalemberek elmennek 
a lányos házakhoz, ahol húsvéti tojást kérnek. Ez 
évben is X—10 fiatalember egyesült erővel indult 
neki a tojás keresnek. Sok helyen szívesen fogad­
ták őket, de a Tabán-utca egyik házában megjár­
tak. Duba András fegyvert vett elő és elkezdett 
lövöldözni az ijjedten szétszalado legények közé. 
A fegyver golyói közül az egyik eltalálta Tóth Pál 
fiatalembert. Á sebesültet a társai vettek ápolás alá, 
majd orvost hívtak, aki kioperálta a testébe fúródott 
golyót. A sebesült feljelentésére a csendőrség meg­
indította a nyomozást.

— Orient Klóéban ma, vasárnap d.u. 
fél 3 és 4 órsi kezdettel nagy népelőadások 
során egy csodálatos repülőattrakció kerül 
bemutatásra Winga címen. Este a Magasabb 
diplomácia cimü rendkívül mulattató hangos 
vígjáték utolsó előadásai, számos kiváló film­
sztár szereplésével. Kedden egy újabb film 
Redl ezredes kémkedéséről a prágai nemzeti 
színház tagjainak szereplésével.

Sok pénzt takaiit meg, ha férfiruha 
és felöltő szöveteit KOHN MIKSA divatán- 
házában veszi meg, ehol előnyös vétel foly - 
szenzációs olcsók az árak. Szövetmaradékok 
teljesen féláron.

Hölgyeim!!! Nagypénteken még ha­
vazott, de ez ne ejtse kétségbe, mert rój i 
lévai szokás szerint az idő hirtelen felmeleg­
szik és szüksége lesz tavaszi és nyári ru­
hákra; ezeket KOHN MIKSA divatházában 
vegye meg, ahol már az összes újdonságok 
raktáron vannak meglepő olcsó árakon.

Használja ki az angol font alacsony 
árfolyamat és vevyen valódi angol szövetet 
belföldi árakon. Óriási választék 11! Győződ­
jön meg róla KOHN MIKSA divatáruházában 
minden vételkényszer nélkül.

Kecskeméti oltó viasz, fa per­
metezők : Dendrin neo Dendrin és dohánv 
kivonat. Állat tápporok : Pekk stb. Sebkötözö 
szerek, haskötő, sérvkölö és gummiharisnyák. 
Foto és optikai cikkek. Cosmetikai különle­
gességek egyedüli nagybani raktára PICK 
ENDRE medicinái drogéria Levice.

BÚCSÚSZÓ.
Selmecbányára való átköltözködésünk al­

kalmából összes barátainknak és ismerőseink­
nek. továbbá t. vevőinknek, kiktől az idő 
rövidsége miatt személyesen nem búcsúzhat­
tunk el. ezúton mondunk Istenhozzádot!

Rónai Gyula és neje.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1932. március 26-től, — 1932. április 2-ig.

Születés
Martinka Alajos - Hanzl Rozália leánya Anna.

- Lackó Hermina leánya Valéria, - Molnár Bor­
bála leánya Rozália, - Chládek Anna fia János,
— Záborsky Arnold - Simonovic Mária fia Aladár 
Gábor, — Zilai Jolán fia Sándor Tibor.

Hárassáp
Kis Károly r. kát. PolRár Etel ref. — Dukes 

Jenő izr. Gergely Kornélia izr.
Halálozás.

Barnák Zsuzsanna 21 eves, - Vízi Lajos 24 
eves, — Müller Istvánne szül. Eller Krisztina 77 
eves. — Sóder Erzsébet 4 h< napos, — Chajma 
Antal 72 éves.

A „BARS**  heti rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:
9.30 Hirek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hirek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15.— Piaci árak, árfolyam hirek.
16.45 Pontos idő, hirek.
22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, április 3.
BRATISLAVA. 10,15 Gramofon. 17,50 Tánczene. 

IS,25 Kafenda-Zacha zongoraművésznő. 18,50 Gra­
mofon. 21 Rádiózenekar.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Ref. istentiszt. II 
Egyh. zene és szentb. a várplébánia templomból. 
Alajd : Operaházi zenekar. 14 Gramofon. 15 Földni 
előadás. „Mivel csökkenthetjük a külföldi takarmá­
nyok használatát." 15,45 Rádió Szabad Egyetem. 
17,10 Békeffy-est. 19 „Sárga Jankó utolsó nótája" 
felolv. 19.30 Operaház előadása. „Mind igy csinál­
ják." Vigopera 2 felv. Utána : Bura cigányzenekara.

PRAHA. 7,30 Fürdőzenekar. 9 Egyh. zene. 10 
Hangv. 11,20 Vonósnégyes. 12,03 A 28-ik gyalog­
ezred zenek. 20 Poustevsky-fuvószenek. 20.20 Jazz.

WIEN. 10 Reggeli hangv. 11 Haydn-emlékünnep. 
13,15 Verdi: Rigoletto c. operája gramofonon. 16 
Recktenwald zenekar. 17,35 Brahm-est. 19,50 Dalok, 
áriák.

Hétfő, április 4.
BRATISLAVA. 16 Gramofon. 16,10 Zene. 17,40 

Zoubek hegedűművész. 19,05 Zene. 22,20 Schram- 
mel zene.

BUDAPEST. 9,30 Hirek. 10 Egyh. zene és 
szentb. a belvárosi templomból. Utána : Zenekari 
hangv. 14 Gramofon. 15 „Kalandos közgazdasági 
tervek" előadás 15,30 A „Tündérvásár" meseórája. 
17 A Központi Papnevelő Intézet növendékeinek 
hangv. 18 „A cári Oroszország útja a pusztulás felé" 
előadás. 18,30 Honvédzenekar. 19,50 Sporteredmé­
nyek. 20,10 Szinmüelőadás a stúdióin I. „Kié az 
asszony “ 3 felv. Majd: MaRyari cigányzenekara. 
23 Megyeri tangó- és jazz-zenekara.

PRAHA. II Gramofon. 15,30 Eisner Kati dal­
estje. 17,55 Gramofon. 19,20 Ruda Juris vidám estje. 
21,03 Haydn: A-dur négyes. 21,30 Herzsmann 
zongoraművész.

WIEN. 11,30 Faltl-négyes. 13,10 Alpesi zene. 
Gramofon. 17 Hangv. 20,30 Lehár: A kék Mazur, 
operett.

Kedd, április 5.
BRATISLAVA. 16 Gramofon. 16,10 Rádiózene­

kar. 18,30 Gramofon. 19,05 Szórakoztató fúvós­
zenekar. 22,20—23 Cigányzenekar.

BUDAPEST. 9,15 Hangv. 12,05 Házikvintett 
hangv. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 Farkas cigány­
zenekara. 18 „Milyen ember az igazi újságíró" elő­
adás. 18,30 Szent Benedek-emlékünnep. 19,40 Fil­
harmóniai Társ, kamarazenekar. Majd : Sovánka 
cigányzenekara. 23 Somogyi francianyelvü előadása.

PRAHA. II Gramofon. 15,30 Rybas hegedű­
művész. 17,55 Gramofon. 19,25 Csavargódalok. 20,05 
Dvorzsák-dalok. 2! Rádiózenekar.

WIEN. 11,30 Berda-négyes. 13,10 Gramofon.
18,45 Geiger-zcnekar. 19,05 Szimfonikusok zenekara.

Ondrejovce községi tanács.

777/1932. ad. sz.

Árverési hirdetmény.
Ondrejovce község (ieliezovcei járás) 

bérbeadja nyilvános szóbeli árlejtés utján 
községi vadászati jogát. Az árlejtés 1932 
április 15-én d. e. 9 órakor Ondrejovce 
községházánál lesz megtartva.

A kikiáltási ár 1000 Kc. vádium 1000 KC. 
Az árverési feltételek megtekinthetők a köz­
ségi bírónál.

Ondrejovce, 1932 március 30-án.

Községi tanács.

BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emeleten) bér­
beadó. Bővebbet NYITRAI és 
TÁRSA könyvkereskedésében

IRODAI ÍRÓGÉPEK kaphatók Nyitrai és Társánál.
H. W. Van Loon: Az emberiség története az ősembertől napjainkig. Album alak, 

sok képpel 39.— Ké. Kapkató: NYITRAI és TÁRSÁNÁL Léván

Szerda, április 6.
BRATISLAVA. 12,35 Déli zene. 18 Magyar óra
BUDAPEST. 9.15 Honvedzenekar. 12,05 Bala- 

lajka-zenekar. 15,30 Morse-tanfolyam. 16 „Rádió­
feleletek háztartási kérdésekre." 17 „Mikor a nő 
szerelmes" felolv. 17,15 Gramofon. 18 A veszprémi 
Arpádházi Boldog Margit-énekkar hangv. 19 A Mán- 
dits szalonzenekar. 20 Az Uj Magyar Zeneegyesület 
hangv. 21,15 A Turáni Társ, mü vészes tje. Utána . 
Toll cigányzenekara.

PRAHA 15,30 Krondl zongoraművésznő. 18 
Gramofon. 21 5. gyalogezred zenekara.

WIEN 11,30 Geiger-négyes. 13,10 Gramofon. 
19.50 Divatos dalok. 22'05 Werba-zenekar.

Csütörtök, április 7.
BRATISLAVA. 16,10 Délutáni zene. 17,30 és 18,05 

Gramofon.18,20 Persl énekesnő Haydn-dalokat énekel
BUDAPEST. 9,15 Hangy. 12,05 Lakatos cigány­

zenekara. 16 Thury Mária mesél a gyermekeknek. 
17 Földművelésügyi előadás. „A baktériumok sze­
repe a talajban." 17,30 Hangv. 19 Némethy Ella 
magyar nótákat énekel Magyari cigányzenekarának 
kíséretével. 20,15 „Az operett fejlődése." IV. rész. 
Majd : Ostende szalon-, jazz- és cigányzenekara.

PRAHA. 11 Gramofon. 15,30 Pokorná fuvola­
művész. 17,35 A Domovina gyermekkar. 19,30 Verdi: 
Travila operája.

WIEN. 11,30 Brunner-négyes. 13,10 Gramofon 
17,05 Schick-zenekar. 20,10 Bárzene

Péntek, április 8.
BRATISLAVA. 16,55 Gramofon. 19,20 Masek : 

Diákok, fiatalok beszélgetése 20,15 Gramofon
BUDAPEST. 9,15 Hangv. 12,05 Gramofon 16 

„Divatcsevegés." 17 Sovánka cigányzenekara. 18 „A 
Wagner-tetralógia színpadtechnikai követelményei" 
előadás. 18,30 A Fejes-szalónzenekar. 19,30 Tasnády 
Ilona és Náday Béla előadóestje. 20,30 Az európai 
müsorcsere-sorozatban a varsói rádióadóállomás 
közvetítése Filharmonikusok hangv. Majd: Rigó 
cigányzenekara.

PRAHA. 11 Gramofon. 17.05 Zongoratrió. 19,20 
Morva-szlovák dalok. 20 Fuvóstrió. 23 Gramofon.

WIEN. 11,30 Silving-négyes. 13,10 Gramofon. 
17 Winternitz-zenekar. 19,30 Parasztzene. 22.25 
Haupt-zenekar.

Szombat, április 9.
BRATISLAVA. 12,35 Deli zene 19,20 Haydn: 

G-dur zongoraverseny.
BUDAPEST. 9,15 Honvédzenekar. 12,05 Hangv. 

16 A „Rádióélet" gyermekjátszóórája. 17 „Az ucca 
őre" előadás. 17,25 Gramofon. 18,30 Rádióamatőr­
posta 19 Rádiószakosztály előadása. 19,30 Operaház 
közv : „Aida/ Dalmű 4 felv. Majd : Radics cigány-

PRAHA. 11 Gramofon. 16,30 Népszerű dalok. 
20,05 Nagy kabare-est.

WIEN. 11,30 Weiss-zenekar. 13,45 Garusso- 
lemezek. 16,50 Wacek-fuvószenekar. 22,15 Hügel- 
zenekar.

RÁDIÓ ÜGYEKBEN szakember, kiadó­
hivatalunkba érkező kérdésekre, 
díjtalan felvilágosítással szolgál.

Gabonaárak:
Levice, 1932 április hó 2-án.

Búza — — 100 kgr. 140 — 143 kor.
Hozs — — „ 138 - 142 .
Árpa — — 90 - 94 .
Bab - 90 - 100 „
Kukorica — 85 - 86 ,
Lóheremag — , 900 — 1000 .
Lucernamag „ 500 - 600 ,

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése.

mÉLTO. ápr
26-án

100 pengő — — — 440-— 430-—
100 osztrák schilling — 385- — 400-—

1 angol font — — — 122 — 127 50
1 amerikai dollár — 38’30 33-30

100 svájci frank — — 651 — 65850
100 francia frank — — 132-20 132 se
100 líra — _ — — 182 — 182-—
100 német márka — — 795-- 798 —
100 dinár — — —
100 lei — — 20 — 20-—
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SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

Szombaton este érkeztek a budapesti Postás 
>D,»rt Egylet játékosai vezetőikkel, köztük Dr. Vass 

inonddal a BLASz alelnökivel. Tiszteletükre a 
^adóban társas vacsora volt, melyen Vas Jenő a 
AF MLSz és Weisz Gyula az Lte nevében üd- 

izölte a vendégeket.
Postás SE—Lte 4:2 (1:0) biró Boros. A nem­

iközi mérkőzés előtt zászlócsere volt. A Postá­
ik minden tekintetben beváltották a reményeket, 
ép, gyors, lapos kombinációs játékot mutattak.

csapata formáján alul játszott es nem küzdött 
esedéssel. A Postások két gólját Lte közvetlen 

leimének nagy hibáiból értek el. Lte mindkét 
Iját Kopriva lőtte. Postásoknál Kristóf kapus, 
es, Bobrik, Bokor összeállítású fedezetsor és a 

■i Sabaria játékos: Kása tűntek ki. Lte-nél Mol- 
Kopriva, Mészáros és Tóth voltak a legjobbak 
Lte-Postás 1:0 (0:0) biró: Nemcsok É-Ujvár. 

hétfői revanche mérkőzésen, dacára annak, hogy
Martinovics és Mészáros helyén tartalékkal 

lt fel, Steiner góljával legyőzte a Postásokat, 
le csapata az előző napinál jóval jobb játékot 

mutatott és győzelmét mindenkepen megérdemelte, 
sapatában Gábris, Ujváry, Molnár összeállítású 
zvetlen védelem teljesen hibátlanul oldotta meg 

ehéz feladatát. A fedezetsorban Pálfy a mezőny 
legjobb embere volt, Kovács szintén megfelelt. Á 
csatársorban Németh és az uj balszélső tetszettek, 
Steiner ésszerűen játszott és jól osztogatott. Pos­
tások a mezőnyben nagyon jól játszottak, de lövé­
seik nem sikerültek. A biró hibátlanul vezette a 
mérkőzést.

Kőbányai AC-Zselizi SC 4:1 biró: Müller. A 
mérkőzés előtt Dr. Holczer, a Zselizi SC elnöke 
üdvözölte a kőbányaiakat, majd zászlót nyújtottak 
át nekik. A másnapi revanchon Bríiuer bíráskodása 
mellett Zseliz győzött 3:2-re. Mindkét napon re­
kord közönség volt a zselizi pályán.

Kálnán, Kálnai FC—LTK-val játszott bajnokit 
es Jurnik bíráskodása mellett 2:2 arányban eldön­
tetlenül végzett Léván a PTE a BTC-t l:0-ra 
verte, biró Szolt volt. Hétfőn Kálnán a Kálnai FC 
—UTE 3:1, biró: Vilcsek, Léván SzTK-LTK 7:1 
biró: Jurnik.

Az Lte kerület csapatainak intézői es játé­
kosai részére Burkó ügyvezető minden kedden es 
pénteken d. u. 6 órától hivatalos órát tart. Hatá­
rozatai elleni felebbezések Írásban adandók be es 
ezeket első fokon Lte futball szakosztálya, másod­
fokon Lte intéző-bizottsága intézi el.

Ma, fél 4 órakor Húsos játszik Lte ellen 
bajnokit. Lte csapatáról a Képes Sportláp legutóbbi 
száma a következőket Írja : „A mérkőzésnek igen 
nagy jelentősége van. Mert hiszen a Ligetinek min­
den egyes pontot meg kell nyernie, ha biztosan 
megakarja nyerni a bajnokságot. Az éllovas Lte 
eddig mindössze csak 6 pontot adott le s a Lige­
tivel szemben döntetlenül végzett, ugylátszik tehát, 
hogy a bajnokság sorsa ezúttal e két csapat között 
fog eldőlni, mégpedig nem egymáselleni küzdelme­
ikben. hanem azon, hogy a többi csapatokkal szem­
ben hogyan állják meg a helyüket**.  Lte csapatának 
minden lelkesedését a harcba kell vetnie, ha gólará­
nyát megfelelően megakarja javítani, mert egyenlő 
pontszám esetén a gólarány fogja eldönteni a he­
lyezések sorsát. A Húsos nem megvetendő ellenfel, 
csapatában olyan játékosok játszanak mint Precs, 
Svoboda és nem fogja könnyen kiengedni kezéből 
a mérkőzést. Legutóbb Lte 2:0-ra nyert, ezt meg­
előzőleg a Húsos nyert l:0-ra. Lte a következő 
legkomplettebb összeállításban fog felállani: Gáb­
ris - Ujváry, Molnár - Mészáros, Pálfy. Martino­
vics - Tóth, Németh, Kopriva, Steiner, Kiss. Tar­
talék: Kovács. Előzőleg d. e. fél ll-kor LTK 
PTE-vel játszik Burkó bíráskodása mellett, d. u. 
fél 2-kor a BTC—LTE 11 játssza le esedekes baj­
nokiját, biró Jurnik lesz. A mai mérkőzéseket a 
hölgyközönség teljesen díjtalanul nézheti végig.

Ondruska Alois, aki becsben a Rudolfheimer 
SC játékosa volt, jelenleg katonai szolgálatot tel­
jesít Léván, Lte-be kérte átigazolását. Amint ez 
keresztül lesz vezetve, balszélső gyanánt fog a 
csapatban szerepelni.

Tárgyalás van folyamatban az irányban, hogy 
április 10-én a Kábelgyár Léván játszón, továbbá. 
iogy a KFC-vel a bajnoki mérkőzés április 17-en 
'•gyen és ebben az esetben április 24-én a komp­
tett Ferencváros ellen Érsekújvárban az ESE, KFC, 
LTE kombinált állana ki.

Lte vívói ma országos bajnokság folyamán 
Nyitrán startolnak. 9-én szombaton a beszterce­
bányai Slávia ellen mérkőznék Besztercebányán.

Lte tennisz szakosztálya minden ügyeben 
Weisz László sz. o. vezető szolgál felvilágosítással.

Lte futball szakosztályának ügyeit ideiglene­
sen 3 tagú direktórium vezeti. Vas Jenő elnöklete 
mellett, Beinrohr és Boros. Tanácsadó joggal ru­
házhattak fel Friihauf főtitkár. Szabados, intéző 
Schlesinger Béla és Burkó.

A hét hőse Knapp Berci barátom, ki 
megspórolt pénzével szanálni akarta az LI E-t. 
Ugyanis minden születés napján bizonyos 
összeget kap szüleitől, amit bankban helyezni k 
el részére. Legutóbb azzal a kéréssel fordult 
édesapjához, hogy adja át neki a betét­
könyvet, hogy azt elvihesse az LTE veze­
tőségéhez, mert hallja, ho/y sok baj van a 
mákosokkal és mindennek a pénzhiány az 

oka. Nem akarja, úgymond, hogy éppen 
■most, amikor olyan jól áll a csapat, hogy 

annak a tagjai szétszéledjenek. Igazán meg­
ható az a lelkesedés, mellyel Knapp Bérezi 
barátunk c«üng az LTE-n, hogy .egész va­
gyonával**  segíteni akart rajta. Az LTE ve­
zetősége osztatlan örömmel látja ezt a sze- 
retetet és ezúton biztosítja a .Hét Hősét-, 
hogy a maga részéről mindent megtesz, hogy 
játékosai együtt maradjanak és az eddigi 
eredményeket, amennyire lehetséges megis­
mételhesse és bajnokságban helyezését meg­
tarthassa.

Az I. oszt, bajnokság állása a niai napon :

V Gólt N

A csapat neve s aj Z O

JH, Z
2 
u

cn V 3 Q.
22

5

1. LTE - 12 7 4 1 27 12 18
2. ESE 12 6 4 2 21 13 16
3. Ligeti - 9 6 1 2 23 5 13
4. PTE - - 11 4 5 2 20 17 13
5. KFC - 10 5 2 3 15 8 12
6. Vas - - 13 5 1 7 31 25 11
7. Makkabea 13 4 3 5 22 24 11
8. Kábelgyár - 12 4 1 7 22 30 9
9. Galánta - 13 3 3 7 16 27 9

10. Cérnagyár - 13 3 3 7 17 35 9
1!. Húsos - 10 3 1 6 12 30 7

LTE kér. bajnokság állása a mai napon:

G ólt g

1. LTE || - - - - 6 6 - — I 30 6 12
2 Szepesi TC - - - 7 5 2 ! 21 9 10
3. UTE............................6 4 — 2 12 14 8
4. Proletár TE - - - 6 3 — 3 12 13 6
5. Vojenská XI. - - 6 2 1 31 9 13 5
6. Botkai TC - - - 7 1 — 6 5 22 2
7. LTK.............................7 — 2 5 13 25 2
8. Kálnai FC - - - 1 1 — 1 2 2 1

• APRÓ HIRDETÉSEK. •

elsd6k na«oa jutányos
Lvlaxw**. árban Kákái utón. Érdek­

lődni lehet Kákái u. 84. ‘266

aIva nA tiszta akácfából bármily 
WaJXUXxiÁU mennyiségben eladó. AGG 
GYULÁNÁL Boriban. 420

Ejy jokarban lévő gyermekkocsi eladó. 
K^háry utca 38 szám alatt. 421

Rózsa-burgonya és étkezésre
kapható KÁKONYINÁL L *5 vice. 422

TT" félévig használt Adler irc-
Uj wipUSUi gép jutányosán eladó. Fel­
világosítást ad Dr. HANGOS ISTVÁNNÉ, 
Báti utca 6 szám. 423

m amá/wrA földek 35 mh. szántó JOHHHOSÖgU bérbeadó. Érdeklődni 
lehet Léva, Rét utca 7. 426

Pillájáé mlatt ali* hH8ZQáil 
JjlUsLwáXw asztaltakaréktüzhely jutá­
nyos áron eladó. Kálvária sor 3. 427

Kiadó2 SIOb“’ konyha. Bottka u. 9.
428

J á ház és háztelek. Part-tér 3 szám.£l£LCLu 42»

Bútorozott
Bútorozott

szoba fiatalember részére
kiadó. Árok u. 23. 430

szoba kiadó. Perec utca 
11 szám alatt. 431 

Eladó egy nagyobb ház. VII. u. 9 az
432

TTIrAA híz, 2 nagy szoba, konyha, kamra.
XilwClU Rozmaring utca 20. 434

lakáa azonnal kiadó.XXötSZO DaS Pályaudvar-sor 7. 485

T__ x 1 ■ maw m német kisasszony beszél lUtSlllgSIlS 3 nyelvet, helyet keres 
gyermekek mellé 15-ikére Cím a kiadóban.

436

El« r] Á egy ház a főúthoz közel. Gazdá- 
nak is alkalmas nagy telekkel.

Cím a kiadóban. 437

Kezdők és haladók részére német órák, 
helyesírás, gyorsírás, levelezés

stb. Schoeller u. 24 sz. alatt. 438

pww jokarban lévő amerikai íróasztal, 
r (székkel) és egy könyvszekrény (mind­

kettő kemény fából) jutányos áron eladó. 
Cim a kiadóban. 439

Fifl'trelprn ! H*  olcsón óhajt enni, te- 
• Ágy vluAll . kintsen be Pisch vendéglő 
szálloda tulajdonoshoz, ebéd, vacsora á) 10 
Kő. és a jó borok. Hotel Pisch Levice. 440 

1^1 A A Új-Urbanban egy szőlő. Schoeller 
u’ca 1 szám alatt. 441

TTr'hfiTI ú1* vendéglőmet ápriiis 1-töl
U411 megnyitottam. Szives pártfogást 

kér özv. ERTINGERNÉ. 442

Gyermekkocsi
SIMÁI Kálvin udvar. 443

T71 a A A va8y kiadó ház, Újtelep X u. 9
X1141LU sz. Érdeklődni lehet Koháry utcai 
kistrafikban vagy Schoeller u 10. 414

TChPQÍ rozsa-üruinpii ültetni való, válo- 
ÁXwx XI gatva étkezésre kapható FISCHER 
GÉZÁNÁL 445

TA dűlőben egy Kis föld eladó, megtud 
" ható Perec utca 17, ugyanott búto­
rozott szoba kiadó. 441;

y-íjSfzhnl vdió toejarönö kerestetik, 
lldáUUl aki gyermekekkel is tud 

foglalkozni. Tolsztoj utca 11 sz. 447

TTíhttTFhn egy e,e«ans villa 6 szobá- 
y ÁA11X y vll vaj eladó. Felvilágosítást ad 

WIDDER JENŐ divatüzletében Levicén. 448

HHaVK helyiségből aiio felben hagyott ház 
X U U U eladó. K.ikai út 27. 449

1 a-tvs Sehunda eladó. Schoeller Uimoiioni utca 7 szám. 450

megvételre kerestetik. 
Aüauaiixes Cím a kiadóban.

U j « jí Á modern laaohaz két szobás összes 
XixwLlU mellékhelyiségekkel. Mángorló u. 
35 szám alatt. 398

Tn rra ti n Via testesse pénzét i e adom 
■Álgw U1X1X UX vagy Pest-környékivel el­
cserélem vihnyei tizennégy szobás villámat, 
mint p?nsió megélhetést nyú t. Tulajdonos 
HUSZÁR Budapest, Stemélynök u. 9. 339

Gytaálcrflk^Síít 
horfajok kaphatók MILE KÁROLYNÁL. Láva, 
Ú.telep, Csapás u. 1. 382

Üzlethelyiség K4‘;
í utón Vi''a eladő, áll 2 szoba, 

XxXJXXl konyha, speiz, üvegveranda, 
pince és 1500 □ kiültetett szöllőböl. Érdek­
lődni lehet Kákái út 84. sz. 265

Orvosi rendelőnek
alkalmas két utcai és ogy udvari szoba széles 
nagy üveges folyosóval kiadó. Bővebbet 
NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében

Irodának vagy orvosi rendelőnek 
alkalmas két utcai és

2 udvari szoba széles nagv üveges folyosóval 
kiadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA
könyvkereskedésében.

TTa m eladó Léva legforgalmasabb utcájá- XX X^ bán piac tőszomszédságában. Cím a 
14 kiadóhivatalban.

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneskademisi 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. U
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Ujmajor mellett fekvő, 
Schocllcr és társa cég tulaj­
donát képező területen Eladót

Felvilágosítást ad :

Dr. Simek István ügyvéd 
Levice.

az, amit Ön is bizalommal vásárolhat! 
kiváló ízlés-, jó minősége- 
és olcsó ára tette ismertté 

TISZTÍTÁS, FESTÉS, ÁTALAKÍTÁS! 

LÉVA, Stefanik utca 10.

I
ALKALMI VÉTEL

utján sikerült nagyon olcsón első­
rendű bőröket beszereznem, úgy, 
hogy módomban van a legújabb 
facon szerint a legszebb kivitelben 
mérték szerinti

cipőket gyári áron
készíteni. Talpalások és javitások 
leszállitott áron szakszerűen és pon­
tosan eszközöltetnek

SCHVARCZ JÓZSEF
cipész, Levice Köztársaság tér 7.

! Butorkiállitás! }
} Versenyen kívüli árak! |
} KOVÁCS ISTVÁN |

butorlerakat Szepesi u. 3. Q

Varrógépek nem­
csak varrásra, ha­
nem hímzésre és 
stoppolásra kitünő­
en alkalmasak 1 1 !

Állandóan ingyenes hinizö 
tanfolyam! Előnyös fizetési 

feltételek 1
▼

NSUMOTORKERÉKPÁROK 
és segítő motorkerékpárok képv.

Az összes gyártmányú ke­
rékpárok és alkatrészek ! ! !

▼
Szakszerű javítóműhely es kerékpár zomancozás

kinő ORIENT mozi
Vasárnap, április 3-án d. u. fél 3 és 4 óra 

Rendkívül nagy népelöadások *

WINGS
A világ legnagyobb repülőfilm attrakciója. 

Helyárak : 110, 2’10, 310 KC

Vasárnap, április 3-án fél 6 és fél 9 óra 
Olga Tschechová, Hans Junkerinann, Ar- 
nold Korf, Johannes Riemann, Pala Biller 
pazar kiállítású. fordulatos, eleven lüktető 

hangos vigjátéka!
Német verzió!

Figyelem ! Hangos előjáték 1

Kedden 5-én és szerdán ti-án fél 9 órakor
Cseh verzió! Magyar alcímek 1

A legnagyobb kémkedési dráma 1913

Fősz.: A prágai Nemzeti Színház tagjai.

SZÉPIROPALMI MÜVEK
NA6Y VÁLASZTÉKBAN

KAPHATÓ K:n
NYITRÁI ÍS TÁRSÁNÁL, Látás.

VADÁSZFEGYVEREK - és 
vadászati cikkek ! Lőpor és 

robbantószer áruda!
V

GRAMOFONOK és lemezek.
Legújabb slágerek 1 

▼

J.BAROSKA mechanikus 
puskamüves

Levice. Tel. 130.

RÁDIÓ SERVICE!
Bárhol beszerzett rádió berendezését mindenkor

díjmentesen és szakszerűen felülvizsgáljuk!

Szaktanácsokkal bármikor készséggel szolgálunk. 
Akkumulátorát feltöltjük, gondozzuk, jókarban tartjuk. 

Az élet sok gondját feledteti, otthonát kellemessé és boldoggá teszi

A RÁDIÓVAL
melyet a legjobb Tungsram-Standard, Telefunken, Philips,

Lorenz stb. modern gyártmányokban a legelő­
nyösebb részletfizetési feltételek mellett szál­
lítunk. Rádió készülékeinket vételkötelezettség 
nélkül bárhol bemutatjuk. Üzemi elektromotorok 
blokkolásához szükséges kondenzátorok és 
egy egyéb hálózati középszürö berendezések 
nagy választékban kaphatók

8M0 n - KERN TESTYÉBEK
Al.pitt.toit 1881. áruháza Léván. Telefon szem: 14.

Legrégibb szaküzlet! • Legnagyobb tapasztalat!

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.
k


